

**Отзыв**  
**об автореферате диссертации Мезит А. Э. «Подъязык и профессиональная языковая картина мира работников гидроэнергетической отрасли (функциональный и лексикографический аспекты)»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык**

Диссертационная работа А. Э. Мезит посвящена исследованию одного из профессиональных подъязыков. Выбор предмета исследования является абсолютно новым, данный языковой материал ранее не изучался, и тем интереснее и важнее эта работа для лингвистов, занимающихся изучением вопросов терминологии. **Актуальность** диссертационного исследования А. Э. Мезит определяется как поставленными теоретическими и практическими целями, так и выбором материала для анализа.

Не ограничиваясь только областью собственно терминоведения, А. Э. Мезит видит задачу своего исследования в более широком подходе к исследуемой проблеме: «соотношение языка, человека и социальной действительности», что дает возможность говорить и об особенностях «языковой экспликации профессиональной картины мира» (с. 3).

Автор четко формулирует конкретные пункты, определяющие и обосновывающие **научную новизну** своего исследования, которая не вызывает никаких сомнений. Отметим и развернутый, детальный показ методов и приемов, благодаря которым А. Э. Мезит получила хороший научный результат.

Характер и количество материала (около 2,5 тысяч специальных наименований), широкая представленность самых разных источников также говорят о научной значимости работы, для которой была создана обстоятельная и, по всей видимости, максимально полная эмпирическая база.

О научном уровне работы свидетельствуют поставленные задачи и положения, выносимые на защиту, которые отличает серьезность вопросов, продуманность, широта осмысливания анализируемого материала: общая характеристика профессионального языка, структура подъязыка гидроэнергетической отрасли, его функции, представление в данном подъязыке профессиональной языковой картины и др. Содержание автореферата позволяет говорить о том, что поставленные задачи полностью решены.

Структура работы отражает пути решения тех вопросов, которые ставит перед собой автор исследования: общие вопросы (в том числе и терминологические), касающиеся исследования специальных языков; факторы формирования подъязыка гидроэнергетической отрасли; подробная разноспектная характеристика специальной лексики гидроэнергетики; основные критерии ее классификации; специфика профессиональной языковой картины мира работников данной производственной сферы и др.

Особо следует подчеркнуть, что А. Э. Мезит приводит свое исследование к важной практической цели: создание словаря терминов гидроэнергетической отрасли. Не совсем понятно, почему предполагаемая концепция словаря определяется как прототип (?), а не опыт, материалы или что-либо подобное. Определенные замечания могут вызвать и некоторые моменты в представленных как образцы словарных статьях. Например, зачем нужна ссылка См. КАМЕРА СПИРАЛЬНАЯ, если само толкование имеет отсылочный характер: То же, что Спиральная камера (с. 21). Отсылочные толкования даются именно в том случае, если в данном словаре имеется соответствующая словарная статья. Но это только возможные рекомендации для автора будущего словаря.

Диссертационное исследование А. Э. Мезит на тему «Подъязык и профессиональная языковая картина мира работников гидроэнергетической отрасли (функциональный и лексикографический аспекты)», представленное на соискание ученой

степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, является законченной научно-квалификационной работой, выполнено на высоком научном уровне, полностью соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», и автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Малышева Ирина Алексеевна,  
доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык), профессор,  
ведущий научный сотрудник  
Института лингвистических исследований РАН  
199053 г. Санкт-Петербург, Тучков пер., 9,  
[dir@iling.nw.ru](mailto:dir@iling.nw.ru)

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

25.05.2018

